

Előfizetési feltételek

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 6 ft — kr.
 Fél évre 3 ft — kr.
 Negyedévre 1 ft 50 kr.

Hirdetések díja:

centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árképzésben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyilt tér sora 20 kr.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ES KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

és

kiadóhivatal:

Nagyenyedi

Könyvnyomda és Papir-

árugyár réazvénytartású

Főter 38. szám alatt,

hova egy a lap szellemi részét illető

közlemények, mint az előfi-

zetések és hirdetések bér-

mentesen küldendők.

Kéziratok nem adtnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Kiegyezés, obstrukció.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök beszéde, melylyel Kossuth Ferencz interpellációjára válaszolva, tisztán megvilágította a politikai helyzetet, még sokáig lesz tárgya a nyilvános megvitatásnak és aki politikával és a kiegyezéssel foglalkozik, nem lesz képes magát kivonni a kolosszális hatás alól, melyet ez az államférfi nyilatkozat mindenire kellett, hogy gyakoroljon.

A beszéd tulajdonképpen való magja a tengely, mely körül a miniszterelnök nyilatkozata forgott, már régóta ismeretes; úgy maga a kormány, mint sajtóközö-gei ismetelten közreadták azt, hogy megnyugtassák az országot, melyet az események zavarában lelkiismeretlen izgatók minden áron szerettek volna felizgatni, ami az ügynek mindenképpen csak ártott volna. Így nagyon jól tudjuk, hogy báró Bánffy a magyar törvényeket mindig és mindenütt, felfelé és lefelé egyformán erélyesen képviselte és hogy törvénytelen cselekvénynek meg csak annyika sem esik a magyar kormány egész akciójára. A magyar törvényvel, az alkotmányos joggal lépett báró Bánffy a király elé, aki e törvényre és ez alkotmányra megeskádott, és Ausztriának minden kísérlete, hogy Magyarországot törvénytelen cselekvésre bírja, meghiusult a hathatós védelem, melyben a király szentesítése a magyar alkotmányt részesítette, és Bánffy miniszterelnök vas akaratán.

A magyar kormány a vámközösség álláspontjára áll s nem hajlandó megegedni, hogy az ellenzék kárhuzatos vámháboruba kergesse az országot. Ezt az álláspontot báró Bánffy ismetelten kijelentette; Lukács Dániel és Darányi miniszterek nyiltan hirdették és a miniszterelnök keddi beszédeben újfent megvilágította e kérdést, amely Magyarországra nézve okvetlen létkérdés. Semmiféle kísérletnek nem fog sikerülni, nem szabad, hogy sikerüljön, a jelen helyzetet politikai célokra kihasználni és Magyarországot a közgazdasági különválás terére szorítani. Magyarország politikai önállóságát biztosított dolog, melyet nehéz harcokban a csatátéren és szöszeken küzdötték ki eleink; ezt a megbecsülhetetlen önállóságot nem szabad azáltal veszélyeztetnünk, hogy Magyarországot anyagilag tönkre tesszük és egy agyrem kedvéért közgazdasági tekintetben agyonütjük. A gazdasági közösség fenntartása egyik legfontosabb életfeltétele Magyarországnak, mely mint földművelő állam anyagilag tönkre menne, ha elvesz-

tené legjobb és legbiztosabb fogyasztó területét és ha mezőgazdasági terményei után vámot szedneek az ország határan.

Végzetes lelketienség és menthetetlen könnyelműség lenne az a kormány részéről, ha vámháboruba kergetne az országot. Valutánk rendezetlen levén, pénzünk rögtön elvesztené vasárló erejét; iparunk fejletlen, tehát védelmére mindent meg kell tennünk, már pedig a védelemmel, melyben az ipart részesítjük, meggyilkolnók létünk alapját, a mezőgazdaságot. A kormány számára tehát csak egy program lehet, melyet az ország javára meg kell valósítania: a vámközösség, illetőleg a gazdasági közösség fenntartása, mely teljesen megfelel az ország érdekeinek s melyet a kormány jogosan vall a maga álláspontjának.

Erről a szigoruan kijelölt útról a kormánynak nem szabad magát leteríteni és ha, amint látszik, a képviselőházi ellenzéknek kedve kerekednek az obstrukcióra, a kormány kötelessége minden eszközt felhasználni, az országot és a közvéleményt a törvényesség és a törvényes állapotok megvédésére felhívni. Egyszer már belevitte az ellenzék a törvénytelen ex-lex állapotba az országot; sem a kormány, sem a többség nem fogja túrni annak megismétlését.

Minden parlamenti obstrukció a kisebbség terrorizmusa. Ne feledje az ellenzék, hogy ez a terrorizmus az, ami a reakció karjaiba szokta kergetni a kormányokat és többségeket. Csak igen természetes dolog, ha az obstrukciók vegre is reakciót idéznek elő. Gondolja meg ezt az ellenzék már is nyilvánult obstrukciós kedve alkalmából és fontolja meg, vajjon az alkotmányosság szempontjából szabad-e ilyen fegyvert, a küzdelemnek ilyen módját felhasználnia?

Legyen meggyőződve a kisebbség, hogy a kormány és az hatalmas egységes nagy párt, mely a kormányt támogatja, nem fogja megegedni, hogy az ausztriai elrettentő állapotokat hozzánk is átültessek s ezzel az egységes magyar nemzetnek nemzetiségek szerinti való felaprózásához az első lépést megtegyék.

A parlamentáris, alkotmányos alap nem egy párt, hanem az egész nemzet féltett kincse, melyért legjobbjaink vért, vagyont és életet áldoztak s melyet szent kötelesség sértetlenül átadni az utódoknak. Kormány és többség ismeri ezt a kötelességet is.

Végül még valamit. A kormány minden eshetőségre el van készülve: az obstrukcióra is!

Az expozé.

Lukács László pénzügyminiszternek pénteki expozéja ismet újabb és fényes jeleit mutatja pénzügyi és politikai viszonyaink konszolidált volnának.

A magyar államháztartás egyensúlyának erős voltát és helyes alapokra való fektetést eleink tanusítják az 1897 évi zárszámadások, melyeknek adataival nem ok nélkül foglalkozott bővebben a pénzügyminiszter, semmint rendszeren pénzügyi expozéban a mult pénzügyeivel foglalkozni szoktak.

Az expozé mindig a jövő képet tárja fel és a mult csak pelda gyanánt szerepel adataiban.

Ha most a mult képet is szélesebb vonásokban tárta eleink a pénzügyi tárca vezetője, bizonyára csak azért tette, hogy a jövőnek általa eleink állított képe iránt a nemzet bizodalmat emelje.

Mert az inent mult esztendő súlyos és aggasztó gazdasági viszonyok esztendeje volt. És a súlyos és aggasztó viszonyok mellett is államháztartásunkban zökkenés, fennakadás nem állott be.

Ugy állampenzári kezelésünk, mint tenyleges bevételeink és kiadásaink, valamint az előírás szerint való számvetés eredménye is csak kedvezőbb jelenségekről ad számot, akár az előirányzattal, akár a megelőző 1896. év adataival hasonlítjuk össze az 1897. év hatalmas számoszlopait.

Ez a körülmény igen megnyugtató az országra nézve. Mert ha képesek voltunk a nyomasztó és terhes gazdasági viszonyok sulya alatt eleget tenni az állami élet folyton fokozódó pénzügyi követelményeinek, akkor e most megint javulásnak induló gazdasági helyzetben bizonyára lehetséges lesz, hogy az ismet nagyobb pénzáldozatot igénylő követelményeknek könnyen és erezhető megterhelés nélkül eleget tehessünk.

A pénzügyminiszter visszapillantása az 1897. év zárszámadásai által feltüntetett képre növeli még a kisbízhatók bizodalmat is, mert jele az ország állampenzári megerősödésének és államháztartásunk magas fejlettségének.

Az 1899. évre előterjesztett és a Lukács pénzügyminiszter ezen expozéjában megvilágított költségvetés elismerésre méltó mérsékléssel igyekszik mérsékelni a kiadási tételeket.

Jöllehet az új törvények, melyek új intézményeket alkottak és régieket fejlesztettek; jóllehet természet-

TÁRCZA.

Fintemplom.

— Norvég novella. —

(Vége.)

Két napot töltött már Mája étel nélkül a Fintemplomnál, midőn végre jött egy hajó, mely elvitte. Partra szállva, elszegődött egy gazdaházba és szorgalmasan dolgozva, megnyerte kenyéradója jóindulatát. Vége lett lassan a nyárnak, Mája rosszul kezdte magát érezni és nehéz szenvedéssel bírt csak a lábán állni és dolgozni; mert hova is mehetne ebben az évszakban?

— Beteg ez a lány, én azt hiszem — szólt feleségéhez egy nap a gazda.

— Én is úgy vélekszem, de nem tudom, mi baja lehet — felelt az asszony.

Néhány hónap mulva aztán kiderült a dolog.

— Jézusom, te lány, hiszen veled nagy baj van — szólt egy napon tél közepén a gazdasszony, látva, hogy a lány vánszorogva megy végig az udvaron.

Mája nem felelt, csak lesütötte a szemét; nem ismerte az életet, de ezt még is megértette. A parasztasszony kikérdezte őt, a gazda követelően rászólt, hogy nevezze meg, aki ebbe a bajba hozta, de mivel maga makacsul hallgatott, a gazda bosszankodva jellemtette ki, hogy a leánynak nincs semmi szegyeüenzete! Oh pedig szegény menyire szegyeüelte magát. Csak a hosszú téli éjszakát szerette, mely sötét palástjába burkolta őt az emberek kíváncsi tekintete elől.

De mikor hosszabbak lettek a napok, föld s ég hirdették a tavasz nyiltának búbajos szépségét s az emberek újraszülöttek érezték magukat, ekkor most is, mint mindig, a jó a rosszal együtt nőtt és szigoruan ítéltek a fölött, amit elnéztek nyugodtan e felhomályban. Egy szombaton vacsora után a gazda komolyan beszélvén a leánynyal, így szólt:

— Holnap eljössz velem a templomba s onnét a paphoz, hogy annak mindent bevalljal.

A leány egész testében remegett.

— Hiába minden vonakodásod, — folytató beszédét — meg kell nevezned a gyermek atyját, hisz azt tudnod kell.

A gazda és háznépe lefeküdt. Májával senki sem törődött — eddig is, most is tehetett, amit akart.

S ugy is tett, a sötét éjszakában kilopódzott a hegyekre s egy szikla mögé bujt; ott a földre roskadt nyomorúságában. A remegés, mely a gazda fenyegető szavainál reájött, még erősebb lett, és végre is elvesztette eszméletét.

Midőn magához tért, egy öreg asszony hajolt föléje, apró fényes szemeit reá meresztve. Egy fiún asszony volt; közel fekvő kunyhójában lakott, nem volt valami gyöngye szívü, de azért be fogadta magához Máját. A szegény leány néhány napig meghúzódott nála, aztán megint kiment a rideg sivatagba, a honnét jött.

Attól a rövid időtől fogva, mióta szeretőjével a Fintemplomnál találkozott, addig a borzasztó éjszakáig, melyen holt gyermeke megszületett a kősziklán, ugy megvényt, hogy szegyeüelte igazi korát bevallani és idősebbnek mondta magát, mint volt.

Nehézzen élt Mája ezután, sokat szenvedett, de soha sem árulta el kedvese nevét, s ennek tudata hihetetlen boldogsággal töltötte el a lelket. Gondolatban együtt volt „ő” vele; éjjel a Fintemplom oltára elé ülve, boldogan sugta: kedvesem, s ez az ábránd alom minden bánatot elfelejtetett vele.

*

Öt év mult el azután. Egy februári éjszakán oly reméges vihar dühöngött Finnországban, amelyre évszázadok óta nem emlékeztek. A hova behatott, minden tönkre ment, amit emberi kéz alkotott; itt egy templomot emelt föl az alapjairól, mintha könnyü deszkarekesz volna, ott büszke udvarházakat semmisített meg, koldussá téve a jómódu gazdát.

Paalsen Kolos egész birtokát és vagyonát elvesztette akkor, s látva, hogy mindene eltűnt és hogy hazájában nem tud többé zöld ágra vergődni kíváncsiorolni készült egész családjával. Az öreg bosszusan hallgatott ugy szokott tenni, ha bánat vagy szerencsétlenség érte.

— Apám, szólt Simon, mondok neked valamit: add nekem a birtokot s menj te nélkülém Amerikába.

— Ha én megyek Amerikába, te is jössz velem, — felelt az öreg, oly dühös tekintetel vetve fiára, mintha be akarná kapni.

Nem beszéltek többé a dologról, de mielőtt végkép elhagyták a hazájukat, még egyszer bucsuzni visszatértek házuk romjaihoz.

— Itt valaki járt, — szólt a fiatalabb fiú, a megszenesedett fadarabokra s néhány elégett burgonyára mutatva.

Egy öreg fiún jött most arra s megmondta nekik,

szerű haladásunk új pénzügyi követelésekkel, új kiadási többletekkel lépnek fel finanziaális életünkben, kiadási előirányzatunk az 1899. évre aránylag csekély emelkedést tüntet fel, mert igaz, hogy rendes kezelésükben a kiadási tétel tíz és fel millióval nagyobbak tervezetük, de a rendkívüli kiadások viszont az ideure előirányzatokkal szemben hat millió frttal kisebbek, úgy, hogy eltekintve a jövő évben a külön kölcsönrel fedezendő magyar államvasuti beruházási kiadásoktól, költségvetésünk kiadási tetelei alig mutatnak jelentékeny emelkedést.

A bevételeknek emelkedett előirányzása a helyes pénzügyi politika elveivel képest az 1897. évi eredményekre támaszkodik és gyakorlati alappal bír, de az emelkedés szintén mérséklettel van felveve, amennyiben, főleg az egyes adóknál, mindig tekintettel van az adózók fizető képességeire.

Mint már évek óta állandóan, úgy az ide is, budgetünk csekély — alig negyvenezer forintnyi — előirányzott fölösleggel záródik.

De tapasztalásaink mutatják, hogy zárószámadási eredményeink az előirányzott fölöslegeket mindig tetelesen meghaladják.

A költségvetésben főleg a közösgyi kiadásokhoz való előirányzat keltett figyelmet és érdeklődést. Abból, hogy a költségvetési javaslatban a hozzájárulás mértéke az eddigi arány alapul vétele mellett irányoztatik elő, azt a megnyugvást véljük meríthetni, hogy az 1899. évre a kvóta arányán változás nem fog történni.

Lukács pénzügyminiszter magától értetődő kiterjeszkedett exozéja során a legközelebbi parlamentti teendőkre is és természetesen, hogy beszédének ez a része keltette fel a legnagyobb figyelmet.

A miniszter utalt főleg a valutakérdésnek és azzal összefüggőleg a bank kérdésének és a kereskedelmi és vámművek függő kérdéseinek az ország összes gazdasági viszonyai szempontjából való fontosságára és különösen utalt e kérdések tekintetében a már benyújtott javaslatok tárgyalásának szükségességére.

Leles szavakkal apellált az ország képviselőinek hazafiságára, midőn a kiegyezés függő kérdései mielőbb való elintézésének fontosságára hivatkozott, és beszédének ez a része szintoly élénk benyomást keltett, mint a mily élénk hatásuk voltak az exozéján tisztán pénzügyi részletei.

Az előterjesztett költségvetésben foglalt számadatok és az elmondott exozében foglalt nézetek az egész országban a legteljesebb elismeréssel kell, hogy találkozzanak, mert a jó politikának és a jó pénzügyeknek egyaránt igaz tanúsítói.

Felhívás

a hazai szőlőbirtokosoknál rendelkezésre álló és eladásra szánt európai és amerikai szőlővessző- és szőlőoltvány-készletek bejelentésére.

Hogy a szőlővesszők és szőlőoltványok eladása a termelőknek megkönnyíttessék s hogy azok, akik akár európai, akár amerikai szőlővesszőket, akár szőlőoltványokat vásárolni ohajtanak, a létező készletekről

idejekorán tájékozást nyerhessenek, úgy mint az előző években, a folyó év őszén is mind az európai, mind az amerikai fajtájú szőlővessző-, mind a szőlőoltvány-készletekről hirdetés fog kibocsátatni.

Felhívatnak ennélfogva mindazon szőlőbirtokosok, akik az 1896. évi szeptember hó 25-én 60.900. szám alatt kibocsátott és alább szó szerint közölt szőlővessző- és szőlőoltvány-üzleti szokásoknak minden tekintetben teljesen megfelelő európai vagy amerikai szőlővesszőkkel vagy szőlőoltványokkal rendelkeznek és azok eladása tekintetében az említett üzleti szokásoknak magukat alávetni hajlandók, hogy készleteiket fajta, minőség (sima vagy gyökeres vesszők, oltványoknál az alany és a reá oltott honi fajta) és mennyiség szerint a termelési hely (vármegye, község, vasut- és posta-állomás) és az ezrenkénti eladási árak megjelölésével, azon kerület szőlészeti és borászati felügyelőjéhez, amely kerületbe a vesszők, illetőleg oltványok termelési helye tartozik, lehetőleg mielőbb, de legkésőbb a folyó évi szeptember hó 20-áig jelentésük be.

Minthogy a minisztérium a bejelentendő készletek közhírre tételével nemcsak az eladók, hanem a vevők érdekeit is előmozdítani kívánja, figyelemztetnek a termelők, hogy csak az üzleti szokásoknak minden tekintetben teljesen megfelelő fajtászerinti mennyiségeket jelentsenek be s hogy tulszigazott eladási árak követelesétől saját érdekükben tartózkodjanak.

A bejelentők azért, hogy az általuk eladandó szőlővesszők és szőlőoltványok az említett üzleti szokásoknak minden tekintetben teljesen megfelelőek, feltétlen felelősséggel tartoznak, s az által, hogy készleteiket bejelentették, az üzleti szokásokat magukra nézve kötelezőknek ismerik el.

A bejelentendő készletek nyilvántartása s az egyes megrendelőknek a bejelentőkhöz utalása iránt a minisztérium annak idején hirdetés útján s esetleg más megfelelő módon is intézkedni fog, fenntartja magának azonban a minisztérium az az iránt való szabad elhatározást, hogy oly vessző- vagy oltványkészleteket, amelyekre vonatkozólag annak a tudomására jutna, hogy azok az említett üzleti szokásoknak nem felelnek meg, a hirdetésbe ne vegyen fel. Felreértések elkerülése végett azonban különösen és nyomatékosan hangsúlyoztatik, hogy a bejelentett szőlővessző- és szőlőoltványkészleteket a minisztérium sem megvásárolni, sem közvetítésre átvenni nem fogja s hogy azok értékesítésére, vagy a minisztérium által való átvételére abból, hogy a bejelentés megtétetik és a bejelentett készletek a hirdetésbe felvételtek, semmi következtetés nem vonható s a bejelentés tisztán arra szolgál, hogy a vesszőt kereső közönség a beszerzési forrásokhoz utaltassék.

A bejelentések teljesítésének könnyítése céljából bejelentési iverk adatnak ki és pedig külön iverk az amerikai és európai szőlővesszők és ismét külön az oltványok bejelentése céljából. Ezen bejelentési iverk bélyegmentesek s a rovatok megfelelő kitéltése mellett a bejelentő sajátkezü aláírásával ellátva kizárólag azon kerület szőlészeti és borászati felügyelőjéhez nyujtandók be, amely kerületbe a vesszők termelési helye tartozik.

— Az eszedet vesztetted te gyerek? — kiáltott az öreg — mit szól majd az anyád?

— Mondd meg az anyámnak, — felelt a legény elérékenyülve — hogy a Fintemplom előtt egy szegény leány fekszik, ki én miattam öt év óta hazátlan, az emberek előtt meg van becsületve, de én most feleségemmé teszem, bármi történjék is.

Az ifju a Fintemplom előtt egy beteg, a sok koplalástól félig éhenhalt leányt talált a földön fekvő. Lehajolt hozzá, arcát a nő arcához tette és sutogva kérdezte:

— Megismersz Mája?

Édes mosoly áradt a el bánatos arczon s a leány alig hallhatóan mondá:

— Kedvesem.

— Kedvesed és férjed! — felelt a fiu, könyes szemmel nevetve.

Este felé egy csónak kötött ki a partnál, melyből a Simon öcsese szállt ki.

— Azt üzeni az apánk, hogy ő nem bánja, ha megpróbálkozol a birtokunkkal, odaadja neked!

— Hurráh! — kiáltá — Simon. Most semmi sem áll utunkban, Mája. Isten segítségével te leszel a gazdaszszony az én birtokomon!

Mája imára kulcsolta kezét és meghajította fejét. Mindez a Fintemplom előtt történt.

Révész Paula.

Ily bejelentési iverlapok a m. kir. vinczellér-iskola igazgatóságánál, a balazsfalvi, nagyenyedi, marosújvári, magyarigéni és alvinczi járások főszolgabiráinál, a szőlészeti és borászati kerületi felügyelőknél, a szőlészeti, borászati és pinceegyleteknél s a vármegyei gazdasági egyesületeknél ingyen kaphatók.

Vegyes hírek.

— **Kinevezések.** A m. kir. igazságügyminiszter Tóth Miklós dévai kir. törvényszéki joggyakornokot a szászvárosi kir. járásbíróshoz aljegyzővé, a kir. pénzügyminiszter Molnár Lajos pénzügyi fogalmazó gyakornokot a máramarosi pénzügyigazgatósághoz fogalmazóvá nevezte ki. Örömmel regisztráljuk e kinevezéseket, mert mindkét jól megérdemelt előléptetés városunk két szorgalmas, derek fiát éri. Tóth Miklós a fiatalabb jogász-nemzedék egyik jeles képzettségű, kiváló munkásságú tagja, Molnár pedig a fináncz-tudományok egyik alapos képzettségű tagja. Gratulálunk mindkettőjüknek!

— **Eljegyzés.** Binder József, a magyarigéni járás egyik kitűnő képzettségű és szorgalmas szolgabirája, a napokban jegyezte el Héczey Mariskát, Héczey erdőfelügyelő szép és nagy műveltségű leányát. Gratulálunk!

— **Tűzoltóink jubileuma** az egész város és vidék meleg érdeklődésével találkozik. Meg is érdemli a derek testület, mely egy néhány évi lankadatlan szorgalom után és öntudatos vezetés mellett minden irányban számottevő testületté nőtte ki magát. A jubileumi ünnepségnek egyik főmomentumát a díszgyakorniat fogja képezni, mely, mint a pönteken délután tartott utolsó összyakorniatból — melyet alkalmunk volt végignézni — bizton következtetni lehet, kitűnően fog sikerülni. Nem akarjuk elárulni a részleteket, de reméljük, hogy városunk közönsége tömegesen fog részt venni a szép ünnepélyen, mely egy vele összeforrt, érdekeit védő testület ünnepé.

— **Lefujtak.** A farszto buziási királygyakornatok után derek honvédeink, Szabó őrnagy, zászlóaljparancsnok vezetése mellett szombaton reggel ép erőben, jó egészségben tértek vissza városunkba. Isten hozta őket körünkbe.

— **Sulyos baleset** érte, mint halljuk, az elmúlt napokban társadalmunk egyik kimagasló alakját, gróf Busseul Henriket. Lovaglásközben felbukott lovával és karján oly sulyos zúzódásokat szenvedett, hogy azóta lézas tünetek között fekszik Háportouban. A baleset közelebbi részletei még ismeretlenek.

— **R. Kovács Laura** urnó — és nem, mint mult számunkban tévesen jeléztük, Réthy Laura — tegnap este oly fenyesen sikerült felolvasó és előadó estélyét ma — vasárnap — megismétli és ez alkalommal a nemes szívű művésznő az előadás után befolyandó tiszta jövedelmet a nagyenyedi önkéntes tűzoltó-alap javára ohajtja fordíttatni. Az előadás — új, válogatott műsorral — ez alkalommal a Bethlen-főtanoda nagy dísztermében lesz d. u. 1/25 órákor, I korona belépti díj mellett. Ujlag is felhívjuk ez érdekes és élvezetes előadásra közönségünk figyelmét.

— **Időjárásunk** a gyalazatos hideg, szeles napok után igazi szép meleg őszire fordult. Az előző napok nagy ijedséget keltettek a didergő emberiségben, kik már hitüket is kezdték veszteni egy jobb időre nézve, s annál kellemesebben lettek érintve a hirtelen és előnyös változás által.

— **Uj lap.** Zalathuán, mint bennünket levelezőnk értesít, legközelebről egy társadalmi heti lap fog megjelülni „Bánya vidék” czímen. A lap szerkesztője Spaller József tanár, kiadója Papp György.

— **Csizmadia tempo.** Hogy derek csizmadia polgártársaink a romlandó lábbeliekre foltot vetnek, repedéseit bevarrják, szóval tőlük kitehetőleg reparálják, azt értjük és tudjuk, ezt megkívánja a lábbeli természet, melyet nem dobat el némely szegény ember még akkor sem, mikor folt folt hátrára kerül már rajta. De hogy ez a lábbeliknél hasznos művelet éveken át hidakra is alkalmazható legyen, arra a városi tanács tanította meg és tanítja folytonosan a város közönségét, mikor a rozoga vármegye hidját, illetőleg annak pallóját, borona- és deszkadarabokkal formászerint feldoztatja s ezen műveletet mindannyiszor ismétli, mikor a régi foltok természet rendje szerint lekopnak és a korhadtt pallógerendák örvényeket tárnak fel a járó-kelők lábai alatt. Mi elhisszük, hogy ez igen gazdaságos eljárás s utóvégre ügyeljen mindenki a lába alá s nem is akarunk ezért a városi tanácsal kötölözködni, csupán egy jó tanácssal szolgálunk, t. i. a hidfentartás ezen módjára . . . kérjen patentes!

— **A szalonasztal kincse.** Régi kedves ismerőst üdvözöl minden művelt ember a Fővárosi Lapokban, mely most új alakban, gyönyörűen illusztrálva, a

leggondosabban Béla szerkesztő irdalmi izessel pontos megjelenés Budapest egyik el ténék tulajdonosá lanul álló szepiro rendkívül megsz Magyar Nők L Fővárosi La hogy az illusztrá szorítsa az ors ajánlani a Főv ismerik, de aki annak szivesen Budapest, V., Do

— **Ruha bog** híres angol színtett szencziót, csillogó bagársz szövetet, a mely Indiában gyártja sem lehet kapni ruhákat csak a szárnyakat néni nyakat e célra szebb fenyre és szárnyakat fauta ban rendezik és lyezik.

— **A newyo** kutat emelnek a New-York egyik viteli szobormű szükséges pénzös amelyet — mint most egy Embel hez intézet levél ünnepélyességgel

— **Keserü bt** korában egy társ Russel! mi legye

— Ket anyós,

Tudományos

Az emberi és műveleti növények növényeket is talma 20—30% annyi fehérvér ez okból a hüveszert képeznek. sek mély gyökere a talajba s a mű is sok taplalek legjobban kedve megfelelő trágya nyel természet talmuk daczára, iránt. Ez azon miszerint képe seto nitrogén-tá herefelék ez ok gyobb dudorokk melyek belsejükl s éppen ezen ba get a levegő nitrogevegyülete ható, hogy azon baktériumokkal több fehérvérét. Minden hüvelyke baktériuma; így valamely talaj a kor az illető nyészne más vis

Hogy a fennel sanak, már rége a szántóföldön, melni, hintsenek melyen a csilla gondoskodjanak. Ujabb időben oly nem baktériumotériumok tiszta t E tiszta bak fordulnak elő a hüvelyesek a mennyiségű fosz Wolf-fele atlagsz ugy a termés á rouként a követl

hogy egy lány volt az udvaron, háromszor vagy négyszer látta őt ott, de az mindig kitért az utjából.

Az apa s a fiatalabb fiu azt mondták erre, hogy a leány lopni akart, de Simon megkérdezte, hogy miféle leány volt?

A finn elmesélte erre, hogy a néje évekkal ezelőtt azt a leányt halva született gyermekével ajultan találta a sziklán. Szegényke tán tizenhét éves lehetett. Az öreg Paalsen nagyot káromkodott.

— Hogy hívják azt a leányt? — kérde Simon halkan.

— Azt hiszem, Majának — volt a válasz.

— Mi bajod? — kérde az öreg Palsen Simontól, ki halálsápadt lett.

De az nem felelt, s midőn mind a hárman csónakba ültek, oly erővel evezett, hogy mesés gyorsasággal kezdték haladni. A Fintemplom közelébe értek.

— Mi fekszik ott? — kérdezte a fiatalabbik fiu.

— Azt hiszem, egy asszony!

— Akárki! — felelt az apa — semmi közünk hozzá.

— Apám, — szólt Simon — engedd meg, hogy itt kiszálljak.

— A Fintemplomnál? Megörültél?

— Apám, akármit teszel, de amint kikötünk valahol, azonnal elhagylak — felelt Simon.

— Ha jól emlékszem, te már voltál itt valami fehéreppel a Fintemplomnál — szólt fürkésző tekintettel az apa.

Közeledtek a parthoz: Simon sápadtan állt a csónakban, s a tengerből kimagasló legközelebbi kő látára kiugrott a ladikból s a száraz földre sietett.

leggondosabban szerkesztve jelenik meg. J. Virág Béla szerkesztő számonkint meglepően szép és nagy irodalmi izléssel megszerkesztett lapot ad ki, melynek pontos megjelenését és főmradását biztosítja az, hogy Budapest egyik elsőrendű kö- és könyvnyomdai műintézetének tulajdonosa Károlyi György vette át e pártalul álló szépirodalmi lap kiadását. Előfizetőinek száma rendkívül megszaporodott azzal, hogy a szintén régi Magyar Nők Lapja és a Budai Hírlap bele olvadt a Fővárosi Lapok-ba, mely ma azon az uton van, hogy az illusztrált külföldi idegen lapokat egészen kiszorítsa az országból. Hölgy olvasóinknak fölösleges ajánlani a Fővárosi Lapok-at, mert ők bizonyára ismerik, de aki most nem jártna és érdeklődik iránta, annak szívesen küld mutatványszámot a kiadóhivatal: Budapest, V., Dorottya-u. 10.

— **Ruha bogárszárnyakból.** Miss Odora Andrews híres angol színeszőnő nemeg egy olyan öltözékkel kellett szentáncziót, melynek elkészítéséhez 5090 tarkán csillag bogárszárnyat használtak föl. A „bogárszárny-szővetet“, a melyből ez a ruha készült, eddig csak Indiában gyártják és másfelé a világ minden aranyáért sem lehet kapni. Ott pedig az ilyen szövetből készült ruhákat csak a fejedelem leányai hordanak. A bogárszárnyakat nehéz, fehér selyembe szövik bele. A szárnyakat e czélra különös módon praeparálják, miáltal szebb fenyre és nagyobb tartósságra tesznek szert. A szárnyakat fantasztikus levél- és virág-minták alakjában rendezik és arany szárnyakkal díszítik és szegelezzik.

— **A newyorki Heine-tisztelő** díszes Loreley-kutat emelnek az elhunyt nagy német költő emlékére New-York egyik legelőkelőbb térségén. A remek kivitelű szobornúre több mint tíz évig gyűjtötték a szükséges pénzüsségeket, most végre elkészült a mű, amelyet — mint a bizottság jegyzője dr. Richard Ernő most egy Embelen Sarolta asszonyhoz, Heine nővéréhez intézet levélben tudatja — ősz utóján fognak nagyünnepességgel leleplezni.

— **Keserű bűnhődés.** Lord Russeitől még ügyvéd korában egy tárgyaláson azt kérdezte egyik kartársa: Russel! mi legyen a kétnéjűség legsúlyosabb büntetése? — Két anyós, volt a rövid válasz.

Közigazdaság.

Tudományos apróságok a hüvelyes növényekről.

Az emberi és állati táplálkozás szempontjából fontos műveleti növényekhez a gabonafélékhez kívül a hüvelyes növényeket is számítjuk, melyeknek fehérnye-tartalma 20—30% között váltakozik, ilyenformán kétszer annyi fehérnyét tartalmaznak, mint a gabonafélék. S ez okból a hüvelyesek igen magas értékkel bíró tápszert képeznek. A gabonaféléktől eltérőleg a hüvelyesek mély gyökérzetű növények. Gyökérük mélyen hatol a talajba s a műveleti rétegen kívül, még az altalajból is sok táplálékot vesznek fel. A talajféleségek között legjobban kedvelik az erőteljes agyag talajokat. De megfelelő trágyázás mellett könnyű talajokon is előnytel természetűek. A hüvelyesek, magas fehérnyetartalmuk dacára, nem igen halásak nitrogén-trágyázás iránt. Ez azon tulajdonságukból magyarázható meg, miszerint képesek a levegő szabad nitrogénjét emészthető nitrogén-táplálékká alakítani. A hüvelyesek és a herefélék ez okból gyökereikben többé-kevésbé nagyobb dudorokkal, illetve csomókkal vannak ellátva, melyek belsejükben számos baktériumot tartalmaznak, s éppen ezen baktériumoknak tulajdonítják a képességet a levegő szabad nitrogénjét átalakítani szerves nitrogénvegyületekké. Sőt tudományosan be is bizonyítható, hogy azon hüvelyesek, melyek gyökereiken ilyen baktériumokkal telt dudorokkal bírnak, jelentékenyen több fehérnyét képeznek, mint a baktériummentesek. Minden hüvelyes növénynek megvan a saját külön baktériuma; így a borsóé más, mint a csillagfürté. Ha valamely talaj a megfelelő baktériummal nem bír, akkor az illető növény nem tenyészik oly jól, mint tenyészne más viszonyok és körülmények között.

Hogy a feunnebb említett baktériumok a talajba jussanak, már régebben ajánlották azon eljárást, hogy azon a szántóföldön, melyen pl. csillagfürtöt akarnak termelni, hiútsenek el néhány szekér földet oly talajról, melyen a csillagfürt kitünően diszlett, hogy ez által gondoskodjanak a megfelelő baktériumfaj jelenlétéről. Újabb időben oly értelemben történtek kísérletek, hogy nem baktériumokat tartalmazó földdel, hanem a baktériumok tiszta tenyészetével experimentáltak.

E tiszta baktérium-tenyészetek „Nitrogin“ néven fordulnak elő a kereskedelemben. Nitrogénen kívül a hüvelyesek a gabonafélékhez viszonyítva, igen nagy mennyiségű foszforsavat és káliumot igényelnek. Ha a Wolf-fele átlagszámokat vesszük számításunk alapjául, egy a termés által elvett tápanyag-mennyiség hektáronként a következő összeállításból tűnik ki:

B u z a :			
közepes termés	nitrogén kgban	foszforsav kgban	káli kgban
2500 kg. szem	54.60	19.85	14.70
4000 kg. szalma	21.04	4.28	18.20
Tehát összesen	75.64	24.13	32.90
K e r t i b o r s ó :			
nagy termés	nitrogen kgban	foszforsav kgban	káli kgban
2500 kr. szem	89.04	21.40	25.24
4000 kg. szalma	42.08	14.41	40.76
Tehát összesen	132.02	35.81	66.00

Már ezen számokból is kitűnik az, mily nagy mennyiségben igényelnek a hüvelyesek ásványi tápanyagokat, s épp ez okból különösen szegényebb talajokon nagyon is meghaladják a trágyázást.

Azon kísérletekből, melyeket hüvelyesekkel hajtottak végre, a következő eredmények vonhatók le:

A hüvelyesek rendes körülmények között nem igényelnek nitrogén-trágyázást; mert dacára annak, hogy az összes növények között legnagyobb mennyiségben tartalmaznak fehérnyéket, mégsem szorulnak nitrogén-trágyára.

A hüvelyesek a nitrogént a levegőből apró szervezetek segítségével veszik fel és ezen szervezetek által a gyökereken foglalt csomókban oly vegyületté alakítatják át, melyet a növények könnyen felvehetnek. Sokszor különben ajánlatos a hüvelyeseknek megtrágyázása nitrogéntrágyákkal, pl. ha a fiatal növényeket gyorsan akarjuk erőteljes fejlődésűvé tenni. A többi növény-tápanyagokat, tehát káliumot, foszforsavat és meszet bőven kell a hüvelyeseknek juttatni.

A babot pl. igen gyakran termelik istállótrágyában, de műtrágyák igénybevételével ép oly nagy, esetleg nagyobb terméseket értek el, mint istállótrágyával. A borsó a chlorkáliumot jobban hálalta meg, mint a kénsavakáltit. A csillagfürt mindenféle káli-trágyázást igen meghálál. A bálnál szuperfoszfát sokkal jobb eredményeket adott, mint a Thomas-salak; sőt igen bő thomas-salakkal trágyázás utóhatása nem volt, a szuperfoszfátokkal elért eredmények is a szuperfoszfátok javára döltek el.

Ha káli- és foszforsav-pótlás a legtöbb esetben szükségesnek mutatkozik, ugy ez a mérszól nem állítható mindig. Meszezés iránt különösen a csillagfürt nagyon érzékeny és a mész összes vegyületei között a foszforsavas mész a legártalmasabb. Kevésbé, de még mindig eléggé ártalmasak a kénsavas és szénsavas mész, tehát gipsz és kréta.

A mész kártekonny hatású csillagfürtnél csökkenthetjük káinít hozzáadásával. Mész használatánál sok függ attól is, mily nagyságu szemcsékben adjuk azt; minél finomabb por alakjában szórjuk el, annál jobb terméseredmények várhatók.

C s a r n o k .

Mikor én megházasodtam.

T e r k a .

A mult tél egyik estéjén, a lelkemre nehezülő unalmat elűzendő, bevetődtem a színházba, ahol már két év óta nem voltam.

Szép Helenát adták.

Ott láttam meg őt, amint többed magával énekelt, s szinte a szemem káprázott belé! Hiszen szépek voltak valamennyien, de ő kiemelkedett, mondhatnám kiragogyott közülök. Kicsiny, vörös szandalkoba bujtatott lábcsakái, egész a molettségig gömbölyű s mégis karcsu termete, bágyadt fehérszínű görög inggel fantasztikusan körülövezve, mely két oldalán egész a derekig felhasítva, járás közben kivillanni engedti a feszes, testszin trikóba zárt szoborszerű lábszárakat, felig fedetlenül hagyott duzzadó, márványszerű keble, pajkosan mosolygó, rózsaszín pírral befuttatott arca, felig sejtelmes fitos orra, örökké nevető kék szemei, görög módra fésült, aranyabroncsokkal körülfont, hamvasszöke dus hája, mely szinte villódzó fényt árasztott maga körül: oly észbontóan széppé tették, hogy amint a színpadra kilépett, egyszerre minden látszó feléje irányult, s a gyönyörteljes bámolat önkéntelen „ah“-ja morajlott végig a házon.

Azt sem tudom, hogyan jutottam ki a színházból. Nem tehetek róla, imádom a felig sejtelmes fitos orrokat.

Bezzeg eljártam ettől a naptól kezdve minden este a színházba. Lett légyen jó vagy rossz idő, én a hivatalos óra végeztével már ott ácsorogtam a színház színpad felőli bejáratánál, lesve, hogy mikor jön az édes öltöződni. Rendszeren 6 órakor jött, de ritkán egyedül; majd egy katonatiszt, majd egy uracs s néha egy színész kollegája kísérte. Engem meg a feltékenység majd tönkre silányított. Mindennap feltettem magamban, hogy bemutatom magamat, de a szende hangon elrebegett „kezet csokolom“-on tul nem tudtam

menni. Azt is alig birtam összeszorult torkomból ki-préselni, míg ő bájos mosolylyal viszonzva üdvözlésemet, belebegett a színházba.

Egyszer aztán merész dologra határoztam el magamat. Megtűntem a zsebeimet a cukorkák valamennyi válfajával, vettem a virágkereskedésben egy gyönyörtű mellesokrot 5 frtért, melléje tettem egy névjegyet, amelyre ráírtam: „Az őnt mindennap a színház ajtajában váró imádjától“, s ezt beküldtem az öltözőjébe.

Másnap még a szokottnál is dobogóbb szívvel lestem az érkezését. S oh égi kegy! egyedül jött.

Odarohantam hozzá, s elrebegettem neki a nevemet, — Ah, őn küldte tegnap azt a gyönyörtű csokrot? Köszönöm édes — mondá kezét nyujtva, s belibbent az ajtón.

— Édes!!! Azt mondta, hogy édes! És a saját kezével fogott velem kezét! — ordítam egy szembejövő alakra, s mérhetetlen boldogságomban átölelte őt, összevissza csokoltam.

Csak azután vettem észre, hogy egy szurtos dekoratőr volt.

Rohantam a kertészhez s ismét egy 5 frtos mellesokrot küldtem neki, s addig küldözgettem neki a virágokat, a cukorsüteményeket stb. efélet, míg jóformán minden megtakarított pénzec-kém elfogyott, de bizalmasabb ismeretséget kötöttünk.

Egy napon végre teljesült a legforróbb vágyam: ő meghívott, hogy másnap délután látogassam meg a lakásán.

Másnap kifogástalan „parade adjustirungba“ vágva magamat, bekopogtattam hozzá. Nehéz, törökös-szövetű, bő házi köntös volt rajta. A legigézőbb, leghódítóbb mosolya kísérletében nyujtotta kézsókra patyolat finomságu kacsóját. Valami négy éves kis leány játszadozott a szobában, aki feltűnően hasonlított hozzá, s nagy okos szemével kérdőleg, bámulva tekintett fel reám.

— Bemutatom önnek a leányomat, Pipikét — mondá aranyos egyszerűséggel az édes. — Férjem ugyan nincs, de hiszen nagy lelkek az ilyen kicsiségben nem ütköznek meg.

Hát bizony én egy kicsit megütököttem, jobban mondva meg voltam zavarodva, ami azonban csak azt bizonyítja, hogy nem vagyok valami nagy lélek. Hanem azért leültem a mutatott helyre, a dívánra. A kis Pipike egész barátságosan ott termett mellettem s felkaporodott az ölemben.

— Bácsi, maga lesz ezután a mamám udvarlója? — kérdé egész naíval.

Rá kellett hagynom, hogy igen.

És aztán minden nap meglátogattam, s minden nappal belebolondultam. Mert ő kitűnően értette a módját, hogyan kelljen az embernek a szerelmét az imádatig, vágyait az örjögésig fokozni. Csak ugy bánt velem, mint macska az egerrel. Jól tudta, hogy szeretem, s ő is ugy mutatta, mintha szeretne engem, s néha, mintha mámorában élefedkezne magáról, át hagyta a derekát ölelni, de mire meg akartam csokolni, ijedten tasztott el magától. Nincs az a tizenhat esztendő aratlanság, aki a szemérmes tartózkodást oly kitűnően tudná mutatni, ahogy ő játszotta.

Végre egy csillagfényes estén, mikor a színházból hazakisértem, a kapuja előtt tartottam neki egy olyan szerelmi vallomást, hogy még ő is belepirult. Valóságos melodráma volt. A zenét hozzá a megfagyott hóval borított házte:ökön a holdfény-sugár özönében szerelmeskedő macskák panaszosan jajgató kardala képezte. Megkértem feleségül.

Az ő felelete egy édes, hosszú, forró csók volt. Három menyasszonyom volt már rajta kívül, hát kipróbált, tapasztalt ember vagyok, de annyit bizvást mondhatok, hogy ugy csokolni, mint ő, kerek világon nem tud senki sem.

Nem mertem azokat a szerencsétlen, régi jeggyűrűket használni, hanem ujakat vettem, s február hó 20-án megtörtént az eljegyzés. E naptól kezdve virágvasárnapig az én életem egy boldogságos álom volt. Azok a minden délutáni látogatások, azok a forró csókok, édes, szenvedélyes ölelések halálom órájáig életem legbájosabb, legtündéribb emlékei lesznek.

De hajh! jött a virágvasárnap, s ő neki a színtársulat nyári állomásra kellett indulnia. Szomorú voltam nagyon. Ő nem! Egyre vigasztalt.

— Lásd baba, minden nap fogsz írni és minden második leveledre válaszolok. Aztán minden héten meglátogatsz, hiszen nem messze leszünk. Ugy elrepül az a pár hónap, mint a semmi. Októberben megjövünk ismét, s akkor megtartjuk az esküvőt.

Elutaztak. Eleinte minden szombatn meglátogattam menyasszonyomat, ott töltve nála a vasárnapot. A uegyedik vagy ötödik héten azonban nem birtam bevárni a szombatot, hanem szerdán két napi szabadságot kértem, s elutaztam.

Az ablaka előtt elhaladva, ösztönszerűleg benéztem.

Ott állt, egy császárszakállu bakatiszt öleiben. Ők is meglátták.
Tableau!!

Ha még valami deli, aranyzinoru atillás huszártiszt lett volna! De egy császárszakállu bakatiszt!!... Hanem ennek már én küldtem vissza még aznap a jegygyűrűt. **Omikron.**

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

248—1898. szám.

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a marosvásárhelyi kir. törvényszék 1897. évi 7901. számú végzése következtében Dr. Fenyvesy Soma ügyvéd által képviselt Deutch Katalin mint a medgyesfalvi szeszgyár engedmény. javára Benedek Farkas és t. ellen 514 frt 31 krs jár. erejéig 1897. évi október hó 23-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján Benedek Farkasnál lefoglalt és 1420 frtra becsült 8 drb ökör és 20 szekérből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a marosújvári kir. járásbíró V. 167.1—1898. sz. végzése folytán 514 frt 31 kr tökékövetelés, ennek 1897. évi augusztus hó 2-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 71 frt 50 kiban bíróság már megállapított költségei erejéig Felső-Ujvárt végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközökre 1898. évi szeptember hó 15. napjának d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi-átnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsiron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is fogantatottatni fog.

Kelt Maros-Ujvárt, 1898. évi augusztus hó 15. napján.

Dergán János,
kir. bírósági végrehajtó.

1558 1—1

Kérje
The Continental
a Bodega Company.
világhírű spanyol és portugál
borait
Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb.
Kaphatók az összes finomabb
fűszer és csemege kereskedé-
sekben, valamint poharanként
az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.
Saját fiók: Budapest
csakis: IV. Kossuth-Lajos és Ujvilág utca
sarkán, a Genby-Casínóval szemben



1527 6-20

Könyvnyomda. Telefon sz. 5. 6. Könyvkötészet.

A Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papíráruhágyár
Részvénytársaság

könyvnyomdájá rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hason-
nemű vállalattal versenyezni úgy a munkák olesó árai, mint azok izléses kiállítása tekin-
tetében.

A főtőren levő üzleti irodájában iskolás gyermekek részére mindennemű **iskolai sze-
rek**, papír, tinta, tintatartók, tollak, tollnyelek, írónok, palatáblák, palavesszők, vonalzó,
rajzeszközök, festékek, ecsetek, rajztáblák, rajztömbök, törlőgummik, szivacsok, **könyv-
táskák** stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett szerezhetők be.

Megrendelések bárhol megjelenő **könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra** elfo-
gadtnak s pontosan teljesítetnek

Elvállal mindennemű **könyvkötői** munkát is, s azokat gyorsan, olesó árban és
pontos kivitelben szállítja.

Nyomatványraktár. Iroda: Főter 38. Írószer-kereskedés.

Millenniumi kiállítás 1896: Nagy millenniumi érem.

STAHEL és LENNER Budapest,
Trieur- és lemezlyukasztó-gyár.

Gyár: Katona József-utca 8-ik szám, Margit-híd és nyugoti pályaudvar közt.
1509 8—10

Ajánljuk az általunk gyártott legjobb minőségű:

Trieurök: a konkoly és búkkönyvek a buza, árpa vagy
rozs közül kiválasztására.

Trieurök: a zabnak vagy árpának a buza közül és a
gömbölyű magvak kiválasztására.

Lencsesztító és osztályozó trieurök: az árpa
kiválasztására és a lencse osztályozására.

Osztályozó-Trieurök.

Szabadalmazott Trieur és osztályozó gépek
minden gabonafaj tisztítására és tetszés szerinti osztályozására. — Elvállalunk Gutjahr és Müller, illetve Mayer rendszerű trieurök csekély költséggel a trieur beküldése mellett ezen szabadalmazott trieurökkel átalakítását.

Malom-Trieurhengerek vagy burkolatai.

Lyukasztott vagy hasított lemezek tetszés szerinti nagyságban ipari vagy gazdasági
célokra.

Arjegyzékek vagy mintakönyvek ingyen és bérmentve küldetnek.

EGÉSZEN FRISSEN ÉRKEZETT.

Mint több legelőnyösebben ismert magyar öntöttvas-kályha-gyárnak bizományosa, ajánlok öntöttvas-futókat eredeti **gyári** áron 3—140 o. é. frtig, főző tűzhelyeket 5—40 o. é. frtig, bádog takaréktűzhelyeket 5—40 o. é. frtig, fűstcsöveket, plattákat legolcsóbban.

Nagy választékban **asztali, szalon- és éjjeli lámpákat**, minden képzelhető **olcsó** áron, valódi **császár-olajat** és tisztított **amerikai petroleumot**, melyek **égő gyufától** sem robbannak fel.

Friss töltésű savanyúvizek mindig raktáron vannak.

Borszéki, Salvator, Előpataki,
Karlsbadi, Giesshübli, Marienbadi,
Valódi **Nieder-Selters, Rákóczi keserűviz,**
Magyar **Margit**

Mint a hírneves budapesti Dietrich cég bizományosa, van szerencsem tudatni, hogy minden fajta rumok **brazíliai**, jamaikai, úgy szintén **Arrac de Batavia**, valódi francia és belföldi cognak, minden fajta theák megérkeztek s eredeti gyári áron nálam kaphatók.

Teljes tisztelettel **BISZTRITSÁNY LAJOS.**

Tisztelettel értesítjük az építető közönséget, vállalkozókat és hivatalokat, hogy bizományosunk **Bisztritsány Lajos** uthoz Nagy-Enyedre nagyobb mennyiségű

Roman és Portland cementet
küldtünk. A beocsini cement legjobbnak bizonyult minden gyártmány

felett. Bizományosunk bármely állomásra a fentebbi beocsini gyártmányokból legolcsóbban szállít bármekkora mennyiséget. Tisztelettel

BEOCSINI CEMENT UNIO.

Bethlen-utcában
3 szoba, konyha, pineze, dísznő-ól, tyuk-
ketrecz és faskamrával ellátva **kiadó.**
Bővebben értekezhetni **Bisztritsány Lajosnál.**

A leghiresebb gőzmalmi liszteket leszállított áron ajánlom.

Korona-tyukszem- és szemölcs-tapaszt mindenkinek ajánlok. Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredményről szavatolok, ellenben a pénzt teljesen visszaadom. **Friss caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdi-
niát és orosz halakat** jutányosan ajánlok. Teljes tisztelettel

1845 33—52 **Bisztritsány Lajos.**

Friss székely turó és kaskavál mindig kapható.

Steáringvertya egy csomag 35 krajczár.

Kifutó jó ízű cuba-kávé kilója 150, 2—210.

74-ik sz

Előfizetés
belyben házhoz
postán
Egész évre
Fél évre
Negyedévre

Hirdetés
□ centiméterenként
dok és gyárosok ki-
ben rés

Bélyegdíj

Nyit tér

Ré

a borzalomto

Az

a mi drága

Le

gyógyító bal

Be

részvét köm

S

közönséges e

Az

világon keres

Ist

ságunktól me

már seninek

Ho

De

nagyobbat m

Az

hatott, megtó

az emberiség

angyalunk el

Me

hatik. Megáll

jesztette fölér

immár a ros

gyal ellen tá

K

a könnyeitek

kadtok is: m

Csak néhány

mény, mely a

ország felsége

csöndes ha lo

len — gyilkos

„Olyan nehe

hogy a mi jó

asszonyunk be

Aggódásra t

hivatalos jelen

Ó felsege

bánatoktól kap

sötét feyvese

Mig milliok

kezzünk régi

I. Ferencz Józ

hozta hozzáik

mikor még a

egymással sze

Festő nem

nem lehet, m

gyógó ifjusága

Május 4-én

ormára és me

Ez az ágyus

az ország hata